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Адміністративні механізми забезпечення 
конкурентоспроможності закладів освіти України

Розглянуто  концептуальні  засади формування  адміністративних  механізмів  у  сфері  освіти, 
які  виникають,  ураховуючи  нові  виклики  для  системи  освіти.  Схематично  представлено та 
охарактеризовано антагонізм впливу адміністративних механізмів на заклади освіти в Україні та їх 
конкурентоспроможність. Визначено різні критерії застосування адміністративних механізмів для 
забезпечення конкурентоспроможності закладів освіти. Узагальнено сутність державних стандартів 
у сфері освіти. Обґрунтовано системні заходи із застосування стандартів у різних країнах-членах 
ЄС. На основі аналізу Закону України «Про стандартизацію» регламентовано зміст стандарту та 
особливості його застосування. Доведено, що стандарти можна розділяти за критеріями та підхода-
ми, що дозволяє їх систематизувати. Визначено специфіку застосування адміністративних механізмів 
щодо забезпечення конкурентоспроможності закладів освіти в Україні в умовах війни.1
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Постановка проблеми. Основою для забезпечення конкурентоспроможності 
закладів освіти, що проявляється в їх здатності конкурувати в мобільному 
освітньому просторі та на ринку мобільного навчання (отримувати конкурентні 
переваги), є якість освітніх послуг. Своєю чергою, якість послуг означає їх 
відповідність регламентованим вимогам, стандартам, договорам про надання. 
У цьому сенсі адміністративні механізми покликані встановлювати параметри 
якості в правовій площині, перевіряючи їх доцільність на практиці. Перелік 
адміністративних механізмів складають ліцензування, атестація, акредитація, 
стандарти, рамки кваліфікацій, вимоги до кваліфікації педагогічних кадрів, типові 
штатні нормативи, державний нагляд (контроль) у формі перевірок і покарань, 
регулювання відносин власності.

Аналіз останніх досліджень. Питанням розвитку сфери освіти в Україні, 
особливостей її розвитку присвячено низку наукових досліджень, зокрема 
О. Гринькевич [1-2], М. Крупки [3], С. Квітa [4], О. Паски [5], С. Панчишина [6], 
Н. Попадинця [7-9], Ю. Рашкевича [10], Л. Шевченко [11] та ін. Однак більшість з 
цих досліджень не відображають конкретних механізмів конкурентоспроможності 
закладів освіти.

Метою статті є обґрунтування використання державних стандартів як адмі ні ст ра-
тивних механізмів забезпечення конкурентоспроможності закладів освіти України.

Основні результати дослідження. Адміністративні механізми у практиці 
державного регулювання тісно пов’язують з правовим середовищем, що забезпечує 
впорядкованість системи відносин визначеної сфери [12, с. 77]. Водночас 
адміністративні механізми набувають правочинності через використання певними 
інститутами, визначаючи діяльність публічного адміністрування та суб’єктність 
органів влади [13, с. 8]. Взаємозв’язок адміністративних механізмів з правовими 
та інституційними підтверджує теза, що адміністративні механізми здійснюють 
трансформацію правових норм у нівелюванні протиріч соціальних відносин, 
що сприяє конструктивізації людського потенціалу (задіяних в інституційних 
процесах владних повноважень) [14, с. 153].

Адміністративні механізми у системі регулюючих впливів, окрім того, що 
пов’язують правове й інституційне середовище, мають виняткове функціонально-
наслідкове призначення. В ідеалі їх застосування орієнтоване не лише на 
законність і правопорядок, але й на ефективність і доцільність [15, с. 121]. Іншим 
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важливим наслідковим аспектом дії адміністративних механізмів є формування 
правової культури і свідомості суспільства, що цілісно позначаються на динаміці 
соціально-економічного розвитку [16, с. 90].

Адміністративні механізми у сфері освіти зберігають високу актуальність 
наукових досліджень через призму застосування державних освітніх стандартів. 
Вони потребують постійного аналізу з врахуванням нових викликів. Для України 
та її суспільства такими викликами за чергою появи залишаються:
−	 інтеграційні виклики внаслідок приєднання України до Болонського процесу 

з 2005 року та виконання умов Угоди про асоціацію між Україною та 
Європейським Союзом в частині розвитку освіти з 2017 року;

−	 безпекові виклики внаслідок анексії АР Крим та війни на сході України 
з 2014 року, що активізували внутрішню освітню міграцію, укріпили 
освітні центри Харкова, Дніпра, Сум, Львова, Тернополя та ін., адаптували 
можливості навчання для внутрішньо переміщених осіб та осіб, які про-
живають на тимчасово окупованих територіях (для прикладу, створення 
освітніх центрів «Крим-Україна» та «Донбас-Україна»);

−	 міграційні виклики внаслідок стрімкого зростання зовнішньої освітньої 
еміграції на рівні вищої освіти з 2014 року, а також зростання зовнішньої 
науково-педагогічної еміграції;

−	 виклики пандемії COVID-19 з поширенням дистанційного навчання та різних 
форм змішаного навчання, що, однак, частково спричинило вимушену освітню 
рееміграцію з-за кордону та зниження міграційних настроїв серед молоді, 
принаймні до російського вторгнення в Україну 2022 року;

−	 виклики російського вторгнення в Україну 2022 року, що унеможливило або 
ускладнило освітній процес в усіх регіонах, спричинило масові внутрішні і 
зовнішні переміщення (особливо з територій активних бойових дій і тимчасово 
окупованих територій), учасниками яких значною мірою є діти та учні 
випускних класів як майбутні абітурієнти вищих рівнів освіти.

Адміністративні механізми у сфері освіти мають швидко реагувати на но-
ві виклики. Адаптація може проявлятись у крайніх рішеннях відмови від 
ад мі ністративних впливів до абсолютної жорсткості їх здійснення, що про яв-
ляється через підвищення рівня відповідальності та безумовності виконання. 
Фактично адміністративні механізми та характер їх застосування вказують на 
міру лібералізації державного регулювання у сфері освіти, що враховує тренди 
лібералізації суспільства на шляху розширення можливостей вибору, мобільності 
і розвитку для кожної людини [17, с. 71].

Адміністративні механізми у сфері освіти забезпечують прямий вплив на 
діяльність закладів [18]. Система адміністративних механізмів у сфері освіти має 
поєднувати внутрішні і зовнішні інструменти. Зовнішні інструменти при цьому 
можуть застосовуватись на регіональному (залежно від міри децентралізації 
державної влади), національному та міжнародному рівнях. Міжнародні 
адміністративні норми можуть братись до уваги як взірцеві та мають бути 
ратифіковані на державному рівні. 

Адміністративні механізми у сфері освіти можуть бути ситуативними або 
ієрархізованими: 1) нагляд і контроль «вхідних» процесів; 2) контроль дій 
(виконання адміністративних й освітніх завдань); 3) контроль результатів [19, 
с. 573]. Безумовність виконання адміністративних норм дисонує з принципом 
автономії закладів освіти, який популяризується в Україні з прийняттям Закону 
«Про освіту» 2017 року, та доцільністю інклюзивного залучення зацікавлених 
інститутів у системі заходів освітньої політики [20]. Водночас без адміністративних 
механізмів є неможливим окреслення вимог з інституціоналізацією освітніх 
стандартів. Адміністративні механізми створюють умови для моніторингу розвитку 
системи освіти в кількісній і якісній оцінці, що є важливим напрямом тактики 
регулювання у сфері освіти [21, с. 122]. 
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Специфікою застосування адміністративних механізмів щодо забезпечення кон-
курентоспроможності закладів освіти є їх спрямованість на досягнення індикаторів 
ефективності державного регулювання у цій сфері. Мова йде про перелік, 
доступність і якість освітніх послуг, а також конкурентоспроможність закладів 
освіти. Разом з правовими чинниками адміністративні механізми обмежують 
суб’єктів у діях, що є неефективними або негативно впливають на досягнення 
загальногалузевої мети [22, с. 122]. Таким чином, конкурентоспроможність закла-
дів освіти внаслідок впливу адміністративних механізмів консолідує їхній внесок у 
загальні прогресивні зміни сфери освіти, забезпечуючи її конкурентоспроможність 
на глобальному рівні. Адміністративні механізми визначають певні «правила 
гри» для всіх інститутів сфери освіти, адже саме врахування взаємозв’язків 
між різними складовими діяльності закладу освіти та зовнішнім середовищем 
формується рішення щодо підвищення конкурентоспроможності конкретного 
закладу [23, с. 104]. Також ця група механізмів є важливою для формування 
адміністративного забезпечення діяльності закладів освіти на шляху забезпечення 
їх конкурентоспроможності, що включає норми, правила, процедури, директиви, 
регламенти, адміністративну документацію та ін. [24, с. 27].

У досягненні мети застосування адміністративних механізмів забезпечення 
конкурентоспроможності закладів освіти має балансуватись:
−	 обов’язковість їх виконання і ступінь відповідальності за порушення (свідоме 

чи несвідоме);
−	 автономія діяльності закладів освіти та їх можливості впливати на владні 

рішення в частині змін (спрощення, адаптації) адміністративних норм.
Застосування адміністративних механізмів для забезпечення конку ренто-

спроможності закладів освіти може втрачати ознаки переваг під дією різних 
деструктивів – планувальних, виконавчих, адаптаційних (табл. 1). Однак без 
адміністративних впливів система механізмів державного регулювання конку-
рентоспроможності закладів освіти (правових, бюджетних, фінансових, інвес-
тиційних, соціальних, інформаційних, інституційних) не буде належним чином 
впроваджена на практиці та не відображатиме зворотну реакцію закладів освіти 
на їх доцільність. 

Конструктивний вплив адміністративних механізмів переважає можливі ризи-
ки. Тому визначення переліку та особливостей інструментів цієї групи механізмів є 
важливим державним завданням у забезпеченні конкурентоспроможності закладів 
освіти, створення конкурентного освітнього середовища з прозорими взаємодіями 
інститутів влади, освіти, науки, громадськості та бізнесу.

У переліку адміністративних механізмів вагоме місце займають стандарти. 
У міжнародній практиці регулювання діяльності стандарти набувають різ-
ного змістовного навантаження: у Німеччині їх розглядають як припис або 
розпо рядження, у Франції – довідкове положення, у країнах Центральної і 
Східної Європи – нормативне положення [25, с. 15]. Законом України «Про 
стандартизацію» регламентовано зміст стандарту в контексті неодноразового 
використання визначених положень [26]. Закон таким чином формулює загальне 
розуміння стандарту в Україні, хоча норми згаданого Закону на сферу освіти не 
поширюються. 

Державні освітні стандарти в Україні є системою нормативів, які періодично 
переглядаються і затверджуються на різних рівнях освіти, для галузей і 
спеціальностей підготовки, професій (зайнятих у сфері освіти). Освітні стандарти 
часто розглядають як соціальні норми, вбачаючи в цьому їх спрямованість на 
суспільство та зворотні реакції виконання [27, с. 206]. Основними ознаками 
освітніх стандартів в Україні є обов’язковість виконання, орієнтація на зміст, 
результати навчання і виховання. Окремою групою освітніх стандартів є 
професійні – з огляду на виняткову роль фахівців цієї сфери. Освітні стандарти 
мають слугувати забезпеченню державних гарантій щодо якості освітніх послуг, 
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бути гнучкими за змістом, щоб вчасно реагувати на ринкові тенденції, пов’язувати 
сфери освіти і зайнятості між собою [28, с. 16].

В Україні освітні стандарти встановлюють адміністративні норми різних аспек-
тів діяльності закладів освіти. Їх можна розділяти за різними критеріями і підхода-
ми. За напрямами дії стандарти можуть стосуватись змістовного наповнення, 
обсягів навчального навантаження, вимог до підготовки, способів оцінювання 
якості знань і самих освітніх послуг, нормування тривалості навчання [29, с. 110]. 
З погляду інституційної дії освітні стандарти затверджуються для різних рівнів 
освіти та можуть бути професійні, галузеві, для різних спеціальностей. 

Аналіз ретроспективи затвердження освітніх стандартів в Україні засвідчує, що 
вони слугують активним інструментом реформування системи освіти. Особливо 
це стосується рівнів професійно-технічної і вищої освіти: розроблення нових 
стандартів з конкретних професій і стандартів вищої освіти входить до пріоритетів 
календарного плану реформування системи освіти і науки в Україні [30, с. 140]. З 

 Таблиця 1 
Антагонізм впливу адміністративних механізмів на заклади освіти та їх конкурентоспроможність 

Умови конструктивного впливу Умови деструктивного впливу 
Створення рівних конкурентних умов діяльності 
закладів освіти задля розвитку сфери освіти 
загалом (держави, регіону) та забезпечення її 
конкурентоспроможності на глобальному рівні 

Створення нерівних «правил гри» з 
лобіюванням інтересів окремих інститутів 

Стимулювання закладів освіти до неперервного 
покращення якості й доступності послуг, 
відповідно до перспективних потреб ринку 
праці та економіки 

Труднощі виконання за умов встановлення 
високих стандартів, орієнтованих на 
перспективу, що не відповідають реальним 
ресурсним можливостям сьогодення 

Стимулювання закладів освіти до покращення 
окремих індикаторів освітнього процесу (в 
Україні наразі акцентується на критерії 
результату) 

Обмеження закладів освіти у визначенні 
сильних і слабких сторін і конкурентному 
позиціонуванні на ринку освітніх послуг 

Сприяння розвитку освітнього мобільного 
простору з уніфікацією стандартів 

Порушення принципу автономії закладів 
освіти з вимушеною орієнтацією на певні 
параметри, не завжди органічні внутрішньому 
середовищу 

Формування адміністративного забезпечення 
діяльності закладів освіти – норм, правил, 
процедур, регламентів і т. ін., прийнятних на 
різних рівнях управління, зокрема 
внутрішньому в межах освітнього менеджменту 

Складність і незрозумілість окремих 
складових адміністративного забезпечення, 
надмірний відхід від стандартів у межах 
реалізації принципу автономії закладів освіти 

Реальність виконання з врахуванням 
особливостей розвитку середовища 

Поширення практики формального 
виконання, викривлення фактичної інформації 
(щодо матеріально-технічного, кадрового, 
науково-методичного та ін. забезпечення) 

Адаптація залежно від ситуації Незрозумілість внаслідок частих змін, що веде 
до додаткового навантаження на керівництво і 
науково-педагогічні кадри  

Можливість нагляду і контролю за порушенням 
адміністративних норм 

Надмірний зовнішній тиск на заклади освіти 

Можливість оцінювання й рейтингування 
закладів освіти  

Суб’єктивізація оцінок окремих закладів 
унаслідок формального виконання норм, 
інших домовленостей 

Можливість прямого зв’язку закладів освіти з 
владними інститутами у межах дії механізмів і 
їх здатність коригувати норми згідно з 
потребами 

Створення системи неформальних зв’язків 
між інститутами влади та окремими закладами 
освіти 

Джерело: узагальнено автором. 
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іншого боку, частість доповнення і зміни переліку державних освітніх стандартів в 
Україні руйнує усталеність науково-педагогічних практик та в умовах недостатньої 
мотивації кадрів породжує надмірні навантаження. 

Висновки. Реалізація механізмів забезпечення конкуренто спроможності освіти 
в Україні шляхом зміни державних освітніх стандартів має бути максимально 
продуманою з врахуванням можливих викликів в умовах нестабільності і форс-
мажорних обставин, зокрема в умовах сьогодення під час повномасштабної 
війни в державі. У цих умовах мають бути збережені багаторічні принципи 
та особливості розвитку освітньої сфери. Зокрема, мова йде про напрацьовані 
стандарти в умовах проведення освітньої реформи, втрата яких може призвести 
до часів адмінуправління університетами та знищення будь-яких принципів 
конкурентоспроможності освіти в країні. А в умовах війни заклад освіти має бути 
тією зброєю, що формує націю і зберігає цінності українства.
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Zhuravel Yu. V., Kotsko O. A., Lazorenko T. V. Administrative mechanisms for securing the competitiveness of 
educational institutions in Ukraine.

The quality of educational services is the basis for securing the competitiveness of educational institutions, which is 
displayed in their ability to compete in the mobile educational space and the mobile learning market (receive competitive 
advantages).  In  turn,  the quality of  services means  their  compliance with  requirements,  standards,  and  contracts 
specified by law. From this perspective, administrative mechanisms are intended to establish quality parameters in the 
legal framework, verifying their reasonability in practice. The list of administrative mechanisms includes licensing, 
certification, accreditation, standards, qualification framework, requirements for qualification of teaching staff, typical 
staffing standards, governmental surveillance (control)  in  the  form of  inspections and punishment, and ownership 
relations regulation. The article aims  to substantiate  the application of governmental standards as administrative 
mechanisms for securing the competitiveness of Ukrainian educational institutions. The conceptual foundations of the 
creation of administrative mechanisms in education that emerge based on the new challenges for the educational system 
are examined. The antagonism of the impact of administrative mechanisms on educational institutions in Ukraine and 
its competitiveness is mapped and characterized. Various criteria for the application of administrative mechanisms to 
secure the competitiveness of educational institutions are determined. The systemic measures on standards application 
taken by different EU countries are substantiated. Based on the analysis of the Law of Ukraine “On Standardization”, 
the nature of  standards and  their application  features are  specified. The article proves  that  the  standards can be 
divided by criteria and approaches, allowing their systematization. The specifics of the application of administrative 
mechanisms to secure the competitiveness of educational institutions in Ukraine are defined.

Keywords: administrative mechanisms, educational institutions, education, competitiveness, standards.
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